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PREFEITURA MUNICIPAL DE BARRA 
DE SÃO MIGUEL - PB 

 

CARGO – ASSISTENTE SOCIAL 
 

 
 

 
INSTRUÇÕES: 

VERIFIQUE SE ESTE CADERNO:  

 Corresponde a sua opção de cargo. 

 Contém 40 (quarenta) questões, numeradas de 01 a 40, caso contrário, reclame ao fiscal da sala  
um outro caderno. NÃO serão aceitas reclamações posteriores. 

 Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 

 Você deve ler cuidadosamente cada uma das questões e escolher a resposta certa. 

 A alternativa escolhida deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS que você recebeu. 
 

VOCÊ DEVE: 

 Procurar na FOLHA DE RESPOSTAS, o número da questão que você está respondendo. 

 Verificar no caderno de prova qual a letra (A, B, C, D, E) da resposta que você escolheu. 

 Marcar essa letra na FOLHA DE RESPOSTAS, conforme o exemplo: [█]. 
 

ATENÇÃO: 

 Marque as respostas com caneta esferográfica azul ou preta.  

 Marque apenas uma letra para cada questão, mais de uma letra assinalada implicará nota  
zero à questão. 

 Não será permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de máquina calculadora. 

 Você terá 3 (três) horas para responder a todas as questões e preencher a folha de respostas. 

 Devolva esse caderno de prova ao aplicador, juntamente com a sua folha de respostas. 

 Proibida a divulgação ou impressão parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados. 
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LINGUA PORTUGUESA – 1 A 10 
02 PONTOS 

 

Leia com atenção os textos a seguir. 
 

Texto 1. 
 

 “[...]A glória do fabricante é a desgraça do meio 
ambiente que é inundado com ‘lixo’ sem 
necessidade, além da demanda elevada de energia 
e matéria-prima. Ao consumidor resta uma despesa 
maior que deveria. 
 

Eletrodomésticos e eletrônicos, como computadores 
e celulares são alguns dos líderes dessa mazela 
moderna. Veículos automotores também são 
frequentadores desse lado negro da tríade indústria 
– comércio – publicidade. 
 

E para piorar, o crescente apelo ambiental está 
caindo nas graças dos marqueteiros do lixo precoce. 
Alguns ‘produtos verdes’ ainda que sejam apenas 
um pouco mais ecológicos, iludem consumidores 
preocupados com o planeta para que comprem 
seus gadgets verdes mesmo que o atual ainda 
funcione muito bem. 
 

Não compactue com essa prática gananciosa da 
indústria e do comércio, só troque produtos que 
realmente não funcionam mais e priorize fabricantes 
que põem a qualidade acima do lucro exagerado, 
ainda que esteja difícil de encontrá-los hoje em dia. 
 

[...]” 
 

Texto 2. 
 
  

 

 

 

https://www.recicloteca.org.br / Publicado em 7 de novembro de 
2013 por Eduardo Bernhardt. 
 

1. De acordo com os textos apresentados assinale a 
alternativa correta: 
a) O texto 1 resume um comportamento de mercado 
conhecido como obsolescência programada.  
b) O texto 1 denota um comportamento humano 
chamado obsolescência. 
c) O texto 2 é um texto não verbal conhecido como 
Charge.  
d) Os dois textos expõem,  explicitamente,  a 
questão ambiental. 
e) O texto 2 é identificado como MEME, e o 1 como 
um texto injuntivo. 
 

2. De acordo com a norma-padrão da língua 
portuguesa, complete as lacunas. 
“Os interessados _________ conhecer a Ilha dos 
Arvoredos, na cidade de Guarujá, estado de São 
Paulo, devem seguir até o atracadouro, __________ 
saem os botes, a  visitação é  acompanhada por 
monitores, ______ duração é de, aproximadamente, 
três horas, e inclui refeição.” 
a) em, no, com a qual. 
b) em, do qual , cuja. 
c) a, donde , cuja. 
d) à, no qual , com a qual. 
e) ao, do, cuja. 
 

3. Identifique a alternativa que não apresenta 
prosopopeia: 
a) Os trombones comemoram. 
b) O amor é fogo ardente. 
c) As taças celebraram com o melhor vinho. 
d) A mata implora por socorro. 
e) As fogueiras choram em suas labaredas. 
 

4. Considerando as orações abaixo, assinale a 
opção que contém erro de concordância; 
a) Os Estados Unidos localizam-se acima do México. 
b) Mais de um repórter comentou a jogada. 
c) Elaborou-se ótimos planos, 
d) Não compito com mais ninguém. 
e) V. Ex.ª é um homem justo. 
 

5. Levando em conta o contexto, assinale a 
alternativa correta dentre as orações abaixo: 
a) O cavaleiro colocou a cela no cavalo. 
b) O filme que quero assistir está na próxima seção, 
irei aguardar na fila.  
c) As celas do presídio foram cerradas, e assim 
ninguém fugiu. 
d) A sessão tinha muitos produtos. 
e) Naquela época os xeques voltavam aos montes. 
 

6. Levando em conta a colocação pronominal, 
identifique a alternativa incorreta: 
a) Isto me traz memória afetiva. 
b) Homem sem educação, tampouco nos disse um 
bom dia. 
c) Quem atendeu-lhe na loja. 
d) Cozinhem-lhe o melhor prato da casa. 
e) Ainda que nos contratem, será tarde demais. 
 

7. Assinale a oração na qual o sinal indicativo de 
crase foi utilizado de forma inadequada: 
a) Prefiro esta carteira àquele sapato. 
b) Ele escreve à moda Monteiro Lobato. 
c) O homem referiu-se à Mariana, não a mim. 
d) Pedras rolavam uma à uma daquele morro. 
e) Caso seja prejudicial à saúde, não faça. 
 

8. Assinale a afirmativa correta considerando a 
ortografia: 
I. Eles têm tudo para conseguir. 
II. O conserto do relógio ficou ótimo. 
 

https://www.recicloteca.org.br/author/eduardo-bernhardt/
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III. Os que tem menos, são os que mais ajudam. 
IV. Mariana ainda namora com João, apesar da 
traição. 
a) Estão corretas somente I e II. 
b) Estão corretas somente II, III e IV. 
c) Estão incorretas III e IV. 
d) Está incorreta a I. 
e) Nenhuma das opções 
 

9. Maria Celeste estava consciente do quanto 
deveria estudar para passar naquele concurso, e não 
pretendia desistir de jeito nenhum. 
A respeito da oração acima, a expressão em 
destaque exerce função morfológica de: 
a) Locução adjetiva. 
b) Advérbio de modo. 
c) Locução adjetiva de negação. 
d) Locução adverbial de intensidade. 
e) Locução adverbial de negação. 
 

10. De acordo com o período “Pow, veio o barulho 
de repente, quando distinguiu, um tiro, gritou 
indignada”. 
As orações subordinadas são respectivamente:  
a) Adverbial temporal e aditiva. 
b) Adverbial temporal e adverbial consecutiva. 
c) Substantiva predicativa e adverbial temporal.  
d) Adverbial temporal e substantiva subordinada. 
e) Substantiva e aditiva. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO – 11 A 15 
02 PONTOS 

 

11. Considere as proposições: 
P1: Se chove, então o jardim fica molhado. 
P2: Se o jardim fica molhado, então as flores 
crescem. 
P3: As flores não cresceram. 
Qual das seguintes afirmações é logicamente 
correta, dadas as proposições acima? 
a) Choveu.  
b) Não choveu.  
c) O jardim ficou molhado.  
d) O jardim não ficou molhado.  
e) As flores murcharam. 
 

12. Se os termos de uma progressão geométrica são                           
                                                                qual o valor 

do sexto termo     ? 

a) 48 
b) 72 
c) 96 
d) 192 
e) 384 
 

13. Dado o triângulo cujos vértices são A(1,2), 
B(3,6), e C(5,-2), a área do triângulo é: 
a) 8  
b) 10  
c) 12  
d) 14  
e) 16 

 

14. Seja P(x) = x⁴ - 4x³ + 6x² - 4x +1. Qual das 
alternativas abaixo é uma fator de P(x)? 
a) x - 1 
b) x + 1 
c) x - 2 
d) x + 2 
e) x² - 1 
 

15. Considere as proposições: 
P1: Se João vai ao parque, então Maria vai ao 
cinema. 
P2: Se Maria vai ao cinema, então Pedro estuda. 
P3: Pedro não estuda. 
 

Qual das alternativas abaixo é logicamente 
equivalente a estas proposições? 
a) João não vai ao parque. 
b) Maria não vai ao cinema. 
c) Pedro vai ao parque. 
d) João vai ao parque e Maria não vai ao cinema. 
e) João não vai ao parque e Maria não vai ao 
cinema. 
 

ATUALIDADES – 16 A 20 
02 PONTOS 

 

16. Em um projeto pessoal, Courtney Henning 
Novak, escritora e podcaster americana se propôs a 
ler um livro de cada país no mundo em ordem 
alfabética. Ao contar suas impressões sobre 
“Memórias Póstumas de Brás Cuba”, teve seu vídeo 
viralizado e o livro entrou como o segundo mais 
vendido na lista da Amazon rapidamente. Quem é o 
autor dessa obra? 
a) Brás Cuba 
b) Jorge Amado 
c) Manoel de Barros 
d) Machado de Assis 
e) Graciliano Ramos 
 

17. Quem é o indígena que se tornou membro da 
Academia Brasileira de Letras (ABL)? 
a) Davi Kopenawa 
b) Ailton Krenak 
c) Daniel Munduruku 
d) Kaká Werá 
e) Márcia Wayna Kambeba 
 

18. Onde está localizada a sede do Novo Banco de 
Desenvolvimento dos BRICS? 
a) Brasília, Brasil 
b) Moscou, Rússia 
c) Nova Delhi, Índia 
d) Xangai, China 
e) Pretória, África do Sul 
 

19. Em 2024, a economia brasileira mostrou sinais 
de recuperação com resultados melhores do que o 
esperado no PIB, na inflação e no desemprego. Qual 
fator ainda continua a ser uma grande preocupação 
para a população brasileira? 
a) Redução da biodiversidade 
b) Desemprego estrutural 
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c) Desigualdade e criminalidade 
d) Dependência tecnológica 
e) Falta de infraestrutura digital 
 

20. Qual é o líder indígena que recebeu a mais alta 
honraria francesa, a Legião de Honra, concedida 
pelo presidente francês Emmanuel Macron, na 
cidade de Belém(PA)? 
a) Davi Kopenawa 
b) Ailton Krenak 
c) Almir Suruí 
d) Raoni Metuktire 
e) Sônia Guajajara 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – 21 A 40 
03 PONTOS 

 

21. A construção do projeto ético-político do Serviço 
Social no Brasil envolve diversos marcos históricos e 
teóricos. Sobre a construção deste projeto, assinale 
a alternativa correta: 
a) O projeto ético-político do Serviço Social no Brasil 
foi consolidado durante a década de 1950, com base 
nas teorias positivistas e na prática assistencialista. 
b) A partir da década de 1980, o projeto ético-político 
do Serviço Social no Brasil se consolidou como um 
movimento crítico e propositivo, fundamentado no 
marxismo e comprometido com a luta pela justiça 
social e pela emancipação humana. 
c) O projeto ético-político do Serviço Social no Brasil 
rejeita qualquer forma de influência teórica marxista, 
privilegiando exclusivamente a prática tecnicista e 
burocrática. 
d) O projeto ético-político do Serviço Social no Brasil 
foi estruturado durante o regime militar, sendo 
fortemente influenciado por práticas repressivas e de 
controle social. 
e) Na década de 1990, o projeto ético-político do 
Serviço Social no Brasil abandonou as discussões 
teóricas em favor de uma abordagem pragmática e 
despolitizada. 
 
22. As implicações ético-políticas do agir profissional 
dos assistentes sociais são complexas e envolvem 
diversos desafios. Sobre essas implicações, 
considere a alternativa correta: 
a) As implicações ético-políticas do agir profissional 
dos assistentes sociais limitam-se ao cumprimento 
das normativas institucionais, sem necessidade de 
reflexão crítica sobre a prática. 
b) O agir profissional dos assistentes sociais deve 
focar exclusivamente na resolução imediata dos 
problemas individuais dos usuários, sem considerar 
as dimensões coletivas e estruturais das questões 
sociais. 
c) O compromisso ético-político dos assistentes 
sociais deve ser restrito ao âmbito teórico, sem 
influenciar as práticas e intervenções cotidianas. 
d) O agir profissional dos assistentes sociais deve 
ser neutro e imparcial, evitando qualquer 
posicionamento político ou ideológico. 

e) O agir profissional dos assistentes sociais deve 
ser orientado por princípios ético-políticos que 
promovam a defesa dos direitos humanos, a justiça 
social e o combate às desigualdades, implicando um 
compromisso com a transformação social. 
 

23. O projeto ético-político do Serviço Social no 
Brasil estabelece diretrizes importantes para a 
atuação dos assistentes sociais. Sobre essas 
diretrizes, assinale a alternativa correta: 
a) O projeto ético-político do Serviço Social propõe 
uma atuação profissional descontextualizada, 
centrada exclusivamente na eficiência técnica e nos 
resultados imediatos. 
b) Entre as diretrizes do projeto ético-político do 
Serviço Social está a promoção da liberdade, da 
democracia e da cidadania, buscando a construção 
de uma sociedade mais justa e igualitária. 
c) O projeto ético-político do Serviço Social defende 
a neutralidade científica e política dos profissionais, 
afastando-se de qualquer engajamento social. 
d) As diretrizes do projeto ético-político do Serviço 
Social são voltadas principalmente para a 
manutenção do status quo e a adaptação dos 
indivíduos às estruturas sociais vigentes. 
e) O projeto ético-político do Serviço Social no Brasil 
ignora as especificidades culturais e sociais dos 
diferentes grupos populacionais, adotando uma 
abordagem homogênea e universalista. 
 

24. No contexto da avaliação de políticas sociais, a 
utilização de métodos mistos de pesquisa tem 
ganhado destaque. Sobre a combinação de métodos 
quantitativos e qualitativos, é correto afirmar que: 
a) A triangulação de dados é dispensável, pois a 
análise qualitativa já oferece informações suficientes 
para a tomada de decisões. 
b) A etapa qualitativa deve sempre preceder a 
quantitativa, a fim de construir hipóteses a serem 
testadas posteriormente. 
c) A integração dos resultados quantitativos e 
qualitativos deve ocorrer apenas na fase final da 
avaliação, para evitar vieses. 
d) A combinação de métodos permite uma 
compreensão mais abrangente e aprofundada do 
objeto avaliado, enriquecendo a análise e as 
conclusões. 
e) A escolha dos métodos deve priorizar a avaliação 
de impacto, utilizando desenhos experimentais ou 
quase-experimentais para garantir a validade interna. 
 

25. O monitoramento de programas sociais é 
fundamental para garantir a efetividade das ações e 
o alcance dos objetivos propostos. Sobre os 
indicadores de monitoramento, é correto afirmar que: 
a) Devem ser definidos exclusivamente pelos 
gestores do programa, com base em suas metas e 
prioridades. 
b) Devem ser quantitativos e objetivos, evitando a 
utilização de indicadores subjetivos ou qualitativos. 
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c) Devem ser estabelecidos no início do programa e 
mantidos inalterados ao longo de sua execução, para 
garantir a comparabilidade dos dados. 
d) Devem ser utilizados apenas para fins de 
prestação de contas aos órgãos financiadores, sem 
relação com a gestão do programa. 
e) Devem ser relevantes, válidos, confiáveis e 
sensíveis às mudanças, permitindo o 
acompanhamento do desempenho do programa e a 
identificação de problemas. 
 

26. A avaliação de impacto de projetos sociais busca 
medir os efeitos de uma intervenção sobre a 
população-alvo. Sobre os desafios metodológicos da 
avaliação de impacto, é correto afirmar que: 
a) A seleção aleatória dos participantes do projeto é 
dispensável, pois a comparação com um grupo 
controle garante a validade interna da avaliação. 
b) O efeito placebo é um problema exclusivo dos 
ensaios clínicos controlados, não sendo relevante 
para a avaliação de impacto de projetos sociais. 
c) A definição de um grupo controle adequado é 
fundamental para isolar os efeitos da intervenção de 
outros fatores externos que possam influenciar os 
resultados. 
d) A utilização de dados secundários, como registros 
administrativos e pesquisas domiciliares, é suficiente 
para avaliar o impacto de um projeto social. 
e) A avaliação de impacto deve ser realizada apenas 
ao final do projeto, para verificar se os objetivos 
foram alcançados e se os recursos foram utilizados 
de forma eficiente. 
 

27. As redes de apoio social e as políticas públicas 
desempenham um papel crucial no fortalecimento 
das famílias. Sobre a interação entre famílias, redes 
e políticas públicas, assinale a alternativa correta: 
a) As redes de apoio social são compostas 
exclusivamente por instituições governamentais, 
deixando de lado as iniciativas comunitárias e o 
papel das ONGs. 
b) As políticas públicas voltadas para as famílias 
devem focar apenas na assistência financeira direta, 
desconsiderando a importância do suporte 
psicológico e educacional. 
c) A articulação entre famílias, redes de apoio e 
políticas públicas é fundamental para a promoção do 
bem-estar social, exigindo a integração de serviços 
sociais, de saúde e de educação, com foco na 
intersetorialidade e na participação ativa das 
famílias. 
d) As redes de apoio social devem operar de forma 
independente, sem qualquer ligação com as políticas 
públicas, para garantir a autonomia das iniciativas 
comunitárias. 
e) As políticas públicas devem tratar todas as 
famílias de forma homogênea, sem considerar as 
especificidades culturais, sociais e econômicas de 
cada grupo familiar. 
 

28. A história social da família oferece insights sobre 
as transformações nas estruturas e dinâmicas 
familiares ao longo do tempo. Sobre a história social 
da família, considere a alternativa correta: 
a) A Revolução Industrial foi um marco que 
transformou as relações familiares, impulsionando a 
transição de uma economia agrária para uma 
economia urbana e industrial, o que resultou em 
novas formas de organização familiar, com a 
emergência da família nuclear. 
b) As transformações na família são exclusivamente 
influenciadas por fatores econômicos, 
desconsiderando aspectos culturais, políticos e 
sociais. 
c) A história social da família não apresenta 
relevância para a compreensão das políticas 
públicas contemporâneas, uma vez que as estruturas 
familiares atuais são completamente diferentes das 
do passado. 
d) O estudo da história social da família foca 
exclusivamente nas classes dominantes, sem 
abordar as experiências e mudanças nas famílias 
das classes trabalhadoras. 
e) A estrutura familiar patriarcal predominou na 
sociedade ocidental até o século XIX, sem 
apresentar variações significativas ao longo dos 
séculos. 
 

29. As políticas públicas voltadas para as famílias 
são essenciais para a garantia de direitos e 
promoção do bem-estar. Sobre a formulação e 
implementação dessas políticas, assinale a 
alternativa correta: 
a) As políticas públicas devem focar apenas na 
intervenção em crises familiares, deixando de lado 
as ações preventivas e de promoção de direitos. 
b) A formulação de políticas públicas para famílias 
deve ser baseada exclusivamente em dados 
econômicos, sem considerar as dimensões sociais e 
culturais das famílias. 
c) As políticas públicas para famílias devem ser 
desenhadas de maneira uniforme, aplicando as 
mesmas estratégias a todas as regiões e contextos 
sociais do país. 
d) A implementação de políticas públicas eficazes 
para famílias requer a participação ativa das próprias 
famílias e comunidades, além da integração 
intersetorial, para responder adequadamente às suas 
necessidades e promover sua autonomia. 
e) A eficácia das políticas públicas para famílias 
depende exclusivamente da quantidade de recursos 
financeiros investidos, sem considerar a gestão e a 
qualidade dos serviços oferecidos. 
 

30. A pesquisa em Serviço Social tem sido 
fundamental para a construção de conhecimento 
crítico e transformador na área. Considerando a 
relação entre teoria e prática na pesquisa social, é 
correto afirmar que: 
a) A teoria deve ser utilizada apenas como 
referencial para a pesquisa, sem interferir na prática 
profissional. 
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b) A prática social deve ser priorizada em detrimento 
da teoria, pois é a partir dela que se constroem as 
demandas de pesquisa. 
c) A teoria e a prática se retroalimentam, sendo a 
pesquisa um espaço privilegiado para a articulação 
entre ambas. 
d) A pesquisa social deve se restringir à produção de 
conhecimento acadêmico, sem compromisso com a 
transformação da realidade. 
e)A teoria crítica é a única abordagem teórica válida 
para a pesquisa em Serviço Social, pois permite a 
superação da ordem social vigente. 
 

31. A pesquisa participante é uma metodologia que 
tem ganhado destaque na pesquisa em Serviço 
Social, por sua capacidade de promover a 
participação dos sujeitos pesquisados na construção 
do conhecimento. Sobre a pesquisa participante, é 
correto afirmar que: 
a) A pesquisa participante visa à produção de 
conhecimento científico, mas também à 
transformação social, através da ação coletiva. 
b) A pesquisa participante é indicada apenas para 
estudos com grupos socialmente vulneráveis, como 
comunidades carentes e movimentos sociais. 
c) O pesquisador deve se abster de qualquer tipo de 
intervenção na realidade social, sob pena de 
comprometer a objetividade da pesquisa. 
d) O pesquisador assume um papel neutro e 
imparcial, buscando apenas observar e registrar os 
fenômenos sociais. 
e) A participação dos sujeitos pesquisados se limita à 
coleta de dados, sem envolvimento na análise e 
interpretação dos resultados. 
 

32. O projeto de pesquisa é um instrumento 
fundamental para a organização e planejamento da 
pesquisa em Serviço Social. Sobre os elementos 
essenciais de um projeto de pesquisa, é correto 
afirmar que: 
a) A justificativa deve apresentar os objetivos da 
pesquisa, descrevendo o que se pretende alcançar 
com o estudo. 
b) A revisão de literatura deve ser exaustiva, 
incluindo todos os trabalhos publicados sobre o 
tema, independentemente de sua relevância para a 
pesquisa. 
c) A metodologia deve ser definida a priori, sem 
possibilidade de ajustes ou adaptações durante o 
processo de pesquisa. 
d) O cronograma deve ser flexível, permitindo 
alterações significativas nos prazos e atividades 
previstos. 
e) O orçamento deve contemplar todos os custos da 
pesquisa, incluindo os recursos humanos, materiais 
e financeiros necessários para sua realização. 
 
33. O planejamento social envolve diversas 
metodologias para a análise e intervenção nas 
questões sociais. Sobre as metodologias de 
planejamento social, assinale a alternativa correta: 

a) A metodologia de Análise SWOT (Strengths, 
Weaknesses, Opportunities, Threats) é utilizada no 
planejamento social para identificar exclusivamente 
os pontos fracos das políticas públicas, 
desconsiderando os pontos fortes e as 
oportunidades. 
b) A metodologia de Planejamento Estratégico 
Situacional (PES) integra a análise dos problemas 
sociais com a participação ativa da comunidade e 
dos diversos atores envolvidos, promovendo 
soluções mais democráticas e eficazes. 
c) A metodologia de Planejamento Participativo se 
baseia na centralização das decisões em 
especialistas, sem envolver as comunidades 
afetadas nos processos de diagnóstico e 
intervenção. 
d) A Análise de Redes Sociais (ARS) é uma 
metodologia que se limita ao estudo das relações 
interpessoais, sem aplicação prática no 
planejamento de políticas públicas. 
e) A metodologia de Planejamento Normativo é 
caracterizada pela flexibilidade e adaptação 
constante, sem a definição de normas e diretrizes 
específicas. 
 

34. As metodologias de planejamento social são 
essenciais para o desenvolvimento de políticas 
públicas eficazes. Sobre estas metodologias, 
considere a alternativa correta: 
a) O Método Delphi é utilizado no planejamento 
social para coletar opiniões de especialistas de 
maneira estruturada e anônima, a fim de alcançar um 
consenso sobre problemas e soluções complexas. 
b) A Pesquisa-Ação é uma metodologia que exclui a 
participação dos sujeitos afetados pelos problemas 
sociais, focando exclusivamente na coleta de dados 
quantitativos. 
c) O Planejamento por Cenários é uma metodologia 
que se baseia na previsão linear do futuro, sem 
considerar as incertezas e variáveis contextuais. 
d) A Avaliação de Impacto Social (AIS) é uma 
metodologia utilizada apenas após a implementação 
de um projeto, sem relevância durante as fases de 
planejamento e desenvolvimento. 
e) O Método da Teoria dos Jogos é amplamente 
aplicado no planejamento social para modelar 
interações estratégicas entre indivíduos, mas não 
tem aplicação prática na formulação de políticas 
públicas. 
 

35. A assistência social enfrenta desafios frente aos 
novos modelos de família que surgem na sociedade 
contemporânea. Sobre a abordagem da assistência 
social em relação a esses novos modelos de família, 
assinale a alternativa correta: 
a) A assistência social deve manter os mesmos 
programas e serviços para todos os tipos de família,  
 
 
sem adaptações específicas para os diferentes 
arranjos familiares. 
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b) A abordagem da assistência 
social deve ser baseada na premissa de que todos 
os membros da família têm as mesmas 
necessidades, independentemente da sua 
composição e dinâmica interna. 
c) A assistência social deve focar exclusivamente 
nas famílias nucleares tradicionais, desconsiderando 
as necessidades das famílias monoparentais, 
reconstituídas e homoafetivas. 
d) As políticas de assistência social precisam ser 
adaptadas para reconhecer e atender à diversidade 
dos novos modelos de família, promovendo inclusão, 
respeito e acesso equitativo aos direitos sociais. 
e) A assistência social não precisa considerar os 
novos modelos de família, pois as estruturas 
familiares não influenciam a eficácia das políticas 
públicas. 
 

36. A Reforma Psiquiátrica brasileira promoveu uma 
mudança paradigmática no modelo assistencial em 
saúde mental, com a substituição gradual dos 
hospitais psiquiátricos por serviços comunitários. No 
entanto, a implementação da Rede de Atenção 
Psicossocial (RAPS) ainda enfrenta desafios. NÃO 
representa um obstáculo para a consolidação da 
RAPS no Brasil: 
a) A escassez de recursos financeiros e humanos 
para a criação e manutenção dos serviços 
comunitários. 
b) A resistência de alguns profissionais de saúde 
mental à mudança do modelo hospitalocêntrico para 
o comunitário. 
c) A falta de articulação entre os diferentes níveis de 
atenção e serviços da RAPS, dificultando o acesso e 
a continuidade do cuidado. 
d) A ausência de leis e políticas públicas que 
garantam a proteção dos direitos das pessoas com 
transtornos mentais. 
e) A integração de práticas integrativas e 
complementares nos Centros de Atenção 
Psicossocial (CAPS), ampliando as opções 
terapêuticas. 
 

37. As reabilitações psicossociais são estratégias 
fundamentais para a reinserção social de pessoas 
com transtornos mentais. NÃO representa um 
princípio norteador das práticas de reabilitação 
psicossocial: 
a) A valorização da autonomia e do protagonismo do 
usuário na construção de seu projeto terapêutico 
singular. 
b) A promoção da inclusão social e do exercício da 
cidadania, por meio do acesso a direitos e 
oportunidades. 
c) O desenvolvimento de habilidades sociais, 
cognitivas e ocupacionais, visando a independência 
e a qualidade de vida. 
d) A ênfase no tratamento medicamentoso como 
principal ferramenta de reabilitação, garantindo a 
estabilidade clínica. 

e) A articulação com a rede de suporte social e 
comunitária, como família, amigos, trabalho e 
organizações não governamentais. 
 

38. NÃO representa um serviço substitutivo em 
saúde mental: 
a) Centros de Atenção Psicossocial (CAPS). 
b) Residências Terapêuticas. 
c) Hospitais-Dia. 
d) Unidades de Acolhimento. 
e) Hospitais Psiquiátricos. 
 

39. A mediação e a instrumentalidade são aspectos 
fundamentais no trabalho do Assistente Social. 
Sobre a mediação e a instrumentalidade no trabalho 
do Assistente Social, assinale a alternativa correta: 
a) A mediação no trabalho do Assistente Social 
refere-se exclusivamente à resolução de conflitos 
interpessoais, sem implicações na intervenção em 
questões estruturais ou institucionais. 
b) A instrumentalidade no trabalho do Assistente 
Social envolve o uso de conhecimentos teóricos e 
metodológicos para intervir nas realidades sociais, 
utilizando instrumentos técnicos e operacionais para 
efetivar a prática profissional de forma crítica e 
propositiva. 
c) A mediação e a instrumentalidade no Serviço 
Social são conceitos independentes, sem relação 
entre si no contexto da prática profissional. 
d) A instrumentalidade do Assistente Social limita-se 
ao uso de técnicas burocráticas e administrativas, 
sem aplicação nos processos de intervenção social. 
e) A mediação no Serviço Social é um processo 
passivo, onde o profissional apenas observa as 
interações sociais sem interferir. 
 

40. O Serviço Social como especialização do 
trabalho coletivo possui características específicas 
que definem sua atuação. Sobre o Serviço Social 
como especialização do trabalho coletivo, considere 
a alternativa correta: 
a) O Serviço Social é uma prática isolada que não se 
integra com outras áreas do conhecimento ou com 
outras profissões, operando de maneira autônoma e 
independente. 
b) A especialização do trabalho coletivo no Serviço 
Social implica em uma abordagem tecnicista, 
focando exclusivamente na aplicação de 
procedimentos padronizados. 
c) O Serviço Social, como especialização do trabalho 
coletivo, se caracteriza pela atuação em equipes 
multidisciplinares, articulando conhecimentos e 
práticas de diferentes áreas para promover a justiça 
social e a defesa dos direitos humanos. 
d) O Serviço Social se especializa apenas na 
intervenção em situações de emergência, 
desconsiderando a atuação preventiva e de 
promoção de direitos. 
e) A atuação do Serviço Social no trabalho coletivo 
não considera a participação ativa dos sujeitos 
envolvidos, focando apenas na execução de políticas 
previamente estabelecidas.  


